

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

Del ambiente social

La ayuda mutua

Si Kropotkin hubiera escrito dentro de algunos años su excelente libro «La ayuda mutua» — el libro donde sostiene la teoría de que en la evolución de las especies la ayuda mutua es una ley tan importante o más importante que la lucha mutua, de algunos darwinianos extremistas, y que la lucha de cada uno contra todos, de Hobbes —, no hay duda que en apoyo de su tesis hubiera incluido un hecho que acaba de ocurrir en Manchester y Dublin. Precisamente el mismo día en que el hecho estaba aconteciendo visitábamos a Kropotkin en Brighton — la aristocrática ciudad marítima donde el noble pensador anarquista disfruta de su vigorosa y laboriosa ancianidad, escribiendo libros de ciencia y siguiendo con entusiasmo de adolescente los hechos más nimios del movimiento social del mundo entero —, y él mismo lo recordó espontáneamente como caso representativo de solidaridad obrera.

No es un hecho genéricamente nuevo; pero su forma específica ha llenado de emoción a toda Inglaterra. Es sabido que en Dublin, la capital irlandesa, se está sosteniendo una huelga larga y penosa como pocas. En Irlanda, los obreros están poco asociados, y la escasa asociación que hay data de época reciente. Esto significa que las Asociaciones obreras son pobres y que la huelga implica terribles sufrimientos para millares de familias. Pero no haya cuidado de que los obreros renuncian a su resistencia. Hay un hombre que sabe encender el espíritu en medio de su miseria y de la de sus mujeres e hijos. Ese hombre les ha dicho, y sigue diciéndoles, que es preferible sucumbir todos que rendirse a sus enemigos mortales, los patronos. Se llama Larkin, y para hallar una figura paralela es menester buscarle en épocas más revolucionarias que la nuestra. El fué la causa indirecta del encuentro sangriento que acaeció hace unas semanas entre la policía y el pueblo de Dublin. La policía había prohibido una reunión pública de obreros. Larkin prometió a los obreros, sin embargo, que a la hora y día señalados él se encontraría en la calle donde se proyectaba celebrar la reunión, para dirigir la palabra a los concurrentes. Los obreros estaban seguros de que Larkin cumpliría su promesa, y la calle se llenó de una anhelante muchedumbre. En efecto, a las doce en punto del día, la figura de un anciano se asomaba al balcón de un hotel situado en la misma calle, y pertenecía — irónica coincidencia — a uno de los patronos complicados en la huelga de transportes. Larkin es hombre joven y robusto; pero pronto sospechó la multitud que el viejo del balcón era Larkin, disfrazado, y él lo confirmó al anunciar al pueblo que su palabra estaba cumplida. La policía le detuvo, y en otro país, después de lo ocurrido y de ser tan notorio instigador, lo hubieran pasado mal; pero para que nadie forme un juicio equivocado de las instituciones jurídicas de Inglaterra, ni confunda sus procedimientos con los de la policía o con los de algunos tribunales extranjeros, debe declararse que Larkin fué puesto en libertad a los pocos días.

Tal es el hombre que ha organizado en Dublin la huelga de los obreros de los transportes. Los patronos — esto lo reconocen los mismos periódicos conservadores; véase el «Times» del 30 de Septiembre — han querido aniquilar la Unión de Transportes y probablemente lo hubieran logrado sin el celo y el fuego, sin la actividad y energía de Larkin. Pero éste les ha dicho a los obreros que antes morir que ceder, y ellos siguen ciegamente su consejo.

Sin embargo, el resto de los obreros ingleses no están dispuestos a que mueran sus compañeros de Irlanda, con sus mujeres e hijos. Y como tampoco pueden recomendarles que capitulen, la solución intermedia es mandarles socorros. De toda Inglaterra fluye el dinero a Dublin, enviado por particulares y Sociedades obreras. Pero el envío más emocionante es el que hace unos días salió de Manchester. En el Congreso último de las Trade Unions se había votado la suma de 125.000 pesetas para socorrer a los huelguistas irlandeses. En vez de remitirles directamente el dinero se acordó adquirir con él, a las cooperativas obreras, la mayor cantidad posible de artículos de consumo y fletar un barco para Dublin. Al mismo tiempo, estaban

también en huelga los obreros del Canal de Manchester, y en él había gran número de barcos esperando a ser descargados. Los huelguistas de Manchester por solidaridad hacia sus compañeros de Dublin, descargaron uno de los barcos y después lo volvieron a cargar con las provisiones compradas por las Trade Unions. En resumen, unas 250 toneladas de comestibles, distribuidos en 30.000 paquetes de viveres diversos y en 30.000 paquetes de patatas. Con hurras y vítores se despidió al pequeño barco en Manchester, y con idénticos signos de entusiasmo, aderezados probablemente con lágrimas de gratitud, lo recibieron los huelguistas, sus mujeres e hijos en Dublin.

Pero este simpático suceso significa algo más que un ejemplo de solidaridad obrera. En medio de la agitada cuestión de la autonomía para Irlanda; en medio de los bufos preparativos de los protestantes de Ulster para establecer un «Gobierno provisional» en el caso de que la autonomía se convierta en ley, y en medio de la cómica zozobra con que los liberales moderados proponen una conferencia entre las partes contendientes, por miedo a los «revolucionarios» de Ulster, la huelga de Dublin es un agresivo trozo de realidad. Todo lo demás, es una contienda de palabras. Sin duda, la autonomía ayudará a que los conflictos más hondos se planteen con más claridad y se resuelvan con mayor rapidez. Pero esos conflictos no son los que ahora lo parecen. Díjérase que todo el problema de la política irlandesa se reduce a una cuestión religiosa: a la lucha por la supremacía de católicos y protestantes. Sea cual sea la última forma de la autonomía, ya veremos si era ese el verdadero problema. No sería de extrañar que, después de ser autónomos, muchos católicos y protestantes irlandeses se unan entre sí — olvidándose de seculares luchas religiosas — para combatir contra el enemigo común, el único propio de la época: el patrono o el obrero. En medio de la querrela política teológica de los jefes, la huelga de Dublin, la realidad económica — básica realidad — llega a Londres como una mueca sarcástica.

Luis Araquistáin.

Clima de esta Capital

Día 15 de Octubre

Temperatura máxima a sombra	28.7
Minima	20.5
Oscilación	8.2

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)
Madrid, 15 (22.20).

Resolución

Se ha dispuesto que en esas Juntas de Obras de puertos figuren dos representantes de los Cabildos Insulares en lugar de dos diputados provinciales.

Secuestro

Se reciben telegramas de Ceuta dando cuenta de que los moros secuestraron a una familia española compuesta de un hombre, una mujer y cinco niños.

En Ceuta ha causado el suceso gran impresión, comentándose mucho el abandono en que se tiene la plaza y que da lugar a estas fechorías de los moros.

Se han comenzado a practicar gestiones encaminadas al rescate de los secuestrados y al castigo de los moros secuestradores.

Aun hay guerra

Comunican de Melilla que un gran contingente de jarqueños se ha instalado en el monte Mauro.

Las tropas españolas, al ver el movimiento de los moros, quisieron cortar el avance para que no se apoderasen del monte y se hicieron fuertes en él.

Los esfuerzos de los españoles fueron completamente inútiles, pues los jarqueños siguieron su avance, logrando apoderarse del monte Mauro.

Bajas

Del combate que se estableció entre españoles y moros resultaron algunos heridos.

Por su parte las tropas españolas resultaron con numerosos heridos y algunos muertos.

El número de bajas moras se desconoce en absoluto.

Comentarios

Este hecho de armas de los kabileños ha sido muy comentado, no sabiéndose a qué atribuir la ocupación que han efectuado.

Mesa.

Cambios de hoy

Londres, vista, a 26'80 por £
París, vista, a 6'10.

Los que se ausentan

Don Luis de la Fuente y Losáñez

Ayer tuvimos el gusto de recibir en esta Redacción la visita del dignísimo Interventor que durante algunos años fué de esta Sucursal del Banco de España, don Luis de la Fuente y Losáñez. Venía a despedirse cordial y cariñosamente de nosotros, pues mañana a bordo del vapor correo español «Hespérides», hará viaje para la Península con objeto de posesionarse de su nuevo destino de Interventor de la Sucursal de Jaén, a la cual ha sido recientemente trasladado.

Creemos innecesario hacer ostensible el profundo sentimiento con que vemos la marcha del respetable y queridísimo amigo, honorable caballero, probo y digno funcionario, que aquí tantas simpatías y tanto cariño ha sabido captarse casi desde el comienzo de su estancia entre nosotros.

Es el señor de la Fuente y Losáñez una de esas personas todo afectividad y hombría de bien, cualidades que unidas a su gran talento, a su ilustración vastísima y a su condición simpática y afable, le hacen de todos querido y respetado, a la par que insustituible en cuantos cargos desempeñe y puestos ocupe.

Nosotros, que hemos tenido la suerte de tratar durante algún tiempo a don Luis y que hemos fácilmente llegado a conocerle tal cual es, sentimos hacia él una cariñosa e irrefrenable inclinación y una admiración sin límites. Posee el nuevo Interventor del Banco de Jaén un gran talento, una sagacidad analítica admirable y un corazón de oro.

Como gallarda prueba de su talento extraordinario, ahí están sus obras científicas, por todos miradas con profunda admiración; como hermosa muestra de su gran bondad, aun reciente está el desgraciado caso ocurrido en la Esperanza, a consecuencia del que perdió un ojo, de un tiro con perdigones, no obstante lo cual, con una entereza que fué el asombro de los amigos que le acompañaban, presidió la mesa aquel día, disimulando los terribles dolores, y perdonó y abrazó al que involuntariamente fué causa del desgraciado accidente.

Don Luis de la Fuente nos deja y marcha ahora a Jaén. Allí ya es de sobra conocido su nombre, como lo es igualmente en toda España. Precisamente, días atrás, revolviendo periódicos, nos hallamos con un ejemplar de «El Liberal de Jaén», decano de la Prensa de aquella provincia, en el que figura un largo artículo de elogio para una obra suya, «Elementos de cálculos mercantiles», con la que se ha enriquecido la colección de Manuales Soler. De «El Liberal de Jaén» tomamos los siguientes párrafos que dan exacta idea de cómo allí ha sido juzgada la obra del señor de la Fuente:

«Su autor se acredita de maestro en la explicación y desarrollo de los problemas de cambio interior y exterior, y demuestran por completo su pericia capitulos tan bien hechos como los que dedica a los seguros, materia nueva en esta clase de estudios, a la cual consagra cuatro luminosos capítulos, convencido de la importancia que tiene en la actual preponderancia de las sociedades aseguradoras.

«El descuento de facturas, para cuya comprobación explica el ingenioso método de Thoyer, completado por el señor de la Fuente a fin de hacer más rápido su empleo, y las operaciones sobre materias de oro y plata, son partes de la meditada obra en que el autor ha hecho gala de sus profundos conocimientos, que no le estorban para una admirable claridad expositiva»....

A Jaén, pues, va don Luis de la Fuente, después de haber sido presentado como él se merece, por el mejor y más popular periódico de aquella provincia. Refiriéndose a esa misma obra científica escribe el competente señor don Eduardo Díez Pinedo en «El Comercio», revista mercantil madrileña:

«Hace algunos años que apenas teníamos libros de cálculos mercantiles en que la juventud pudiera aprender los conocimientos más indispensables para su entrada en la vida del tráfico. Los que había eran anticuados los unos, faltos de

método los otros, y casi ninguno reunía las condiciones de una obra didáctica; pero a medida que se ha ido extendiendo el comercio y se ha dedicado mayor número de individuos a su aprendizaje, hanse publicado también muchas obras, más o menos apreciables, encaminadas a llenar la necesidad sentida de servir de guía y derrotero a los jóvenes estudiantes.

«...El Sr. La Fuente, con modestia suma, que tan bien sienta siempre al verdadero mérito, dice que su única aspiración ha sido formar una colección de lecciones que pudieran comprender los alumnos con la sola posesión de los conocimientos aritméticos más elementales. La obra ha sido impresa con cargo al presupuesto de la Escuela de Artes y Oficios de Segovia, y esto honra por todo extremo al autor, demostrándole que se avaloran sus méritos y se tienen en cuenta sus conocimientos.

El Sr. La Fuente, al hacer un libro destinado únicamente a sus alumnos, según lo declara en el exordio que le precede, ha ido más allá y ha formado una verdadera obra de enseñanza, que, a nuestro juicio, figurará en breve como texto en las Escuelas de Comercio»....

El importante diario «El Globo», de Madrid, dice lo siguiente:

«Al hablar hoy de la obra del señor La Fuente Losáñez, no lo hacemos con el fin de darle un *bombo*, sino que rendimos un tributo de admiración a su mérito y laboriosidad.

«Para todos aquellos que se dedican a las ingratas tareas de la contabilidad, ha venido el nuevo libro no a llenar un vacío, frase cursi y casi siempre falta de realidad, sino a proporcionar facilidades en el estudio de los asuntos mercantiles y comerciales. Pruébalo el haber sido recomendada como obra de consulta a todos los que tratan de hacer oposiciones a las plazas de Interventores del Banco de España y el haber sido costeada por la Escuela de Artes y Oficios de Segovia.

«Apartándose sensiblemente del método seguido por otros autores en la materia, ha logrado el Sr. La Fuente dar una claridad y sencillez a la difícil ciencia de los números, que los más rebeldes a esta clase de estudio han de hallar ventajas positivas para comprenderla y estudiarla, y en los escritorios comerciales y bancarios ocupará seguramente un lugar importante como obra de consulta.

«Si a esto añadimos que, con un desprendimiento digno de alabanza, la edición la ha dejado a beneficio de la Escuela de Artes y Oficios de Segovia, completaremos el elogio del Sr. La Fuente.»

Y como éstos todos aquellos períodos que en algo estiman los asuntos de orden mercantil se han ocupado con caluroso elogio de esa y otras obras igualmente notables del Sr. de la Fuente, y de la significada y respetable personalidad de su autor.

D. Luis de la Fuente es Interventor de Sucursales del Banco por oposición; no a fuerza de empujones y de influencias, como algunos saltatumbas que jamás han de saber cumplir con su deber. Además, por sus relevantes e indiscutibles méritos ha sido condecorado con la Cruz de Isabel la Católica por servicios prestados en la enseñanza; Catedrático numerario que ha sido durante doce años en la Escuela provincial de Artes y Oficios de Segovia de las Clases de Cálculos Mercantiles y Contabilidad; ex Catedrático de Economía política y Legislación Comercial de la Escuela libre de Comercio de Linares; Profesor de Matemáticas de institución libre de enseñanza en varias academias; Miembro de la Asociación Nacional de Profesores y Peritos mercantiles; Colegiado de número del Pericial Mercantil de Gijón, etc., y todo ello, lo repetimos, merced a sus méritos extraordinarios exclusivamente; no en virtud de recomendaciones e influencias. Esa tan bien llamada *puerta de los carros*, por la que ha hecho su entrada en la vida oficial tanto inepto funcionario, no ha existido jamás para él.

En cuanto a la vida social del señor de la Fuente en Tenerife no ha podido ser más grata para todos. Ha sido uno de esos huéspedes que desde los pri-

meros días ahondaron en la entraña de esta tierra y supieron dejar bien arraigadas sus afecciones. La honorabilidad y la nobleza de Don Luis no han sabido comprender nunca esa miserable condición de algunas gentes que cuando vienen o cuando van, todo en todas partes lo hallan mal.

Aquí, D. Luis, casi desde que llegó, dedicó sus ratos libres a la enseñanza, habiendo sido maestro de muchos jóvenes que hoy siguen con gran ventaja otros estudios. Sus discípulos le profesan un cariño filial difícilmente olvidable; cariño que en Tenerife se ha hecho extensivo a todas las diversas clases sociales, y así vemos que tanto el comercio, como los elementos militar, civil, etc., le agasajan y le respetan como a nadie. Su ausencia será por todos sentida; pero sentida sincera y profundamente, pues no es el Sr. de la Fuente persona cuya falta puede llenarse tan fácilmente.

Nosotros, que alguna vez hemos sido testigos de cómo a D. Luis se le quiere y admira, no pudimos ostante sustraernos a la sorpresa que nos causó el recibimiento cordialísimo que se le dispensa siempre, cuando en sus cacerías visita hasta los más apartados pagos. No ha muchos días, por ejemplo, en la casa de nuestro buen amigo D. José González Conde, de la Esperanza, vimos cómo las personas de más significación de aquel pueblo, tanto como las más humildes, rendían a don Luis un afecto aureolado de verdadera veneración. Y nos sorprendió porque eso no es nada común, ni siquiera probable. Una cosa es la sincera y buena amistad, y otra muy distinta es esa veneración a que nos referimos y que allí vimos resplandecer como en ninguna parte.

Felicitemos muy de veras a la población de Jaén. Allí va un funcionario de los más inteligentes y de los más íntegros de España. Aquí le perdemos; ojalá no sea por mucho tiempo. EL PROGRESO, asociándose y haciéndose a un tiempo eco del sentir general, rinde con estas líneas, que gustosísimos hacemos figurar en el lugar preferente de la presente edición, un homenaje tan humilde como sincero al digno funcionario, honorable caballero, culto y admirable escritor, que aquí supo ganarse la voluntad de todos con su bondad y su caridad sin límites, a la par que *perdonando las injurias* y enseñando a nuestros hijos.

Vaya un abrazo estrechísimo para el amigo inolvidable, lleve un feliz viaje, tenga una dichosa estancia en Jaén y regrese pronto a esta tierra.

Partido republicano

Se pone en conocimiento de todos los correligionarios que cuantos datos deseen conocer con motivo de las próximas elecciones municipales, les serán suministrados en la Juventud Republicana, todas las noches desde las 8 y media hasta las 12.

INCENDIO

En la noche del día diez del actual, y punto conocido por Las Moraditas, del término municipal de Guía de Tenerife, se produjo un incendio en un edificio de planta baja constituido por tres casas separadas aunque próximas unas a otras, las cuales eran propiedad del vecino de Icod, don José Díez Jiménez.

Una de esas casas sirve de carbonera, otra cubre un pozo y en la otra compuesta de dos departamentos es donde están las máquinas para sacar agua del pozo, que sirve para el riego de varias fincas del citado señor.

Se quemaron totalmente 5 puertas y tres ventanas de madera, y destruidas y desplomadas las techumbres de las tres citadas casas, siendo una de ellas de zinc y las otras dos de tejas francesas y listones. También sufrieron daños la caldera y tubos de las máquinas.

Las pérdidas ascienden a cinco mil pesetas, no pudiéndose precisar cuáles sean las sufridos por las máquinas.

El incendio fué intencional, por haberse encontrado tanto a la entrada de las puertas principales, como en el interior del edificio y en todas las matrices inflamables, cenizas y recortes de leña, de las que se valieron como medio para incendiar el edificio.

Por diligencias practicadas ha sido detenido el vecino de Guía de Tenerife, Pablo de León, pues éste se hallaba encargado del edificio y de las llaves del mismo.

DE ESPECTÁCULOS

Parque Recreativo

ANOCHE hicieron su primera presentación en el Parque Recreativo Los Sevillanitos, dos muchachos que bailan, cantan, declaman y tocan la guitarra. El número gustó mucho y desde luego se captó las simpatías del público, el cual le aplaudió repetidas veces.

Por esta noche se anuncia la despedida de las Raquel Brunil y Los Sevillanitos presentarán nuevos números. Además se estrenarán las películas tituladas «El buen día» y «El casamiento de Bebylas».

Salón Novedades

La hermosa película titulada «La madre» ha alcanzado un éxito extraordinario. El público, numerosísimo por cierto, la elogió mucho. Tanto el argumento como la interpretación son perfectos.

Esta noche se exhibirá de nuevo.



LOS SEVILLANITOS

AYUNTAMIENTO

Sesión de 15 de Octubre de 1913

Se abre la sesión a las 4 y 30 minutos. Preside el Sr. Peraza y asisten los Sres. Mandillo, Medina, Marrero, Martí, Calzadilla, (D. Emilio) y D. Isidoro, del Toro y Santana, Crosa, García y García, Díaz Llanos, Casariego, Yanes Perdomo, Sicilia, Vivanco, Sansón y Pons, Delgado Rodríguez, y Torres y León Huerta.

El acta de la sesión anterior se aprueba por unanimidad.

Reclamaciones.—Se da lectura a una certificación de la Secretaría en el expediente sobre reclamaciones al padrón del impuesto municipal sobre canales.

Elecciones!—Se lee un expediente sobre declaración de las vacantes ordinarias y extraordinarias que han de ser sometidas a la próxima renovación bienal de este Ayuntamiento.

En las próximas elecciones se elegirán 21 concejales.

El Sr. Marrero dice que la elección no es equitativa, pues se debe dar un puesto más a los distritos de San Francisco y Taganana.

Se aprueba, con el voto en contra del Sr. Marrero, el expediente.

El Sr. Marrero quiere explicar su voto, pero la Presidencia no lo deja por estar hecha la distribución conforme a la Ley. Sigue hablando el Sr. Marrero, hasta que la Presidencia agita la campanilla. El Sr. Marrero no se inmuta y sigue hablando en agrios tonos, diciendo que él no ha ido al Ayuntamiento como político sino como administrador.

El Sr. Calzadilla (D. Emilio) hace algunas observaciones al Sr. Marrero; pero éste sigue manifestando que se consigne su protesta en actas. Suena la campanilla nuevamente y la discusión sigue acalorándose.

El Sr. Marrero dice que no dejarle consignar en actas su protesta es un atropello que no consiente la Ley.

La Presidencia no accede a lo que el Sr. Marrero desea, y se termina el escándalo.

Alumbrado.—Se lee una proposición de la Presidencia relativa a la forma de colocación de los nuevos soportes de las lámparas del alumbrado eléctrico. La proposición dice que en las calles anchas, arboladas y esquinas se coloquen las lámparas con brazos largos y en las estrechas con brazos pequeños.

Se promueve una discusión entre los Sres. Marrero, Díaz Llanos, Crosa y del Toro y Santana, aprobándose por fin la proposición de la Presidencia, con el voto en contra del Sr. Díaz Llanos.

Reloj.—Se lee un informe del arquitecto municipal sobre instalación en la torre de la Iglesia de la Concepción de un nuevo reloj con tres esferas.

Se acuerda que los solicitantes han de sujetarse al proyecto del Ayuntamiento.

Náutica.—Se da lectura a una instancia del Claustro de la Escuela de Náutica solicitando auxilio para gestionar del Gobierno el establecimiento del Instituto Náutico provincial en esta Capital. En esta instancia se pide que el Ayuntamiento dé 3.000 pesetas a fin de que un catedrático de la Escuela de Náutica se traslade a Madrid y recabe dicha mejora.

Los Sres. Marrero y del Toro se muestran contrarios a tal petición, puesto que tenemos representantes en Madrid.

Los Sres. Martí y Calzadilla (don

Emilio) hacen unas manifestaciones y se acuerda no acceder a lo solicitado y que se recomiende a los representantes en Cortes y al Sr. Hernández Sayer soliciten el establecimiento de dicho Instituto Náutico.

Agua val!—El Sr. Marrero hace una proposición relativa a servicios de aguas en los barrios de Taganana, San Andrés e Igueste.

Se promueve una larga discusión, la presidencia agita la campanilla y por fin se acuerda que el asunto pase a estudio de la Comisión de Aguas y Montes, a propuesta del Sr. Yanes Perdomo.

Escuela.—Se lee un oficio del maestro del barrio de Duggi, sobre las malas condiciones higiénicas del edificio escuela.

Se acuerda que pase el estudio a informe del Arquitecto e Inspector de Sanidad.

25 de Julio.—Se lee un oficio participándose la constitución de la junta para la erección del monumento a los héroes del 25 de Julio de 1797.

Se acuerda nombrar a los señores D. Mariano Murga y D. José Maldonado para ocupar los cargos vacantes en dicha Junta.

Se da cuenta de otros asuntos sin importancia y se pasa a las

Manifestaciones.—Se acuerda pagar los gastos que ha ocasionado el aforo de las aguas de Roque Negro, Aguirre y Catalanes.

—Se lee un oficio de gracias de don Francisco Trujillo Hidalgo.

—El Sr. Calzadilla (D. Emilio) anuncia una proposición para que la plaza de Director de la Banda municipal se le otorgue a D. Braulio Uralde.

—El Sr. del Toro y Santana hace una proposición para que por todos los medios se logre suspender los trabajos de las galerías que se construyen y que pueden perjudicar las aguas del Ayuntamiento, pues lo reclama el honor de la Corporación.

Los Sres. Calzadilla (D. Emilio), Marrero, Yanes Perdomo, Crosa, Díaz Llanos y Vivanco, dicen que este asunto se debe dejar para otra sesión porque la orden del día no lo consigna.

Se acuerda que los técnicos informen sobre el asunto.

—El Sr. Gómez Marrero se queja de unos abusos que, dice, cometieron dos guardias municipales.

Que averigüe el Sr. Alcalde lo que hay de cierto en esas denuncias.

Se hacen otras manifestaciones sin importancia y se levanta la sesión siendo las 7 menos 20 minutos.

Intento de suicidio

El joven oficial de Telégrafos D. Manuel Bayo, que prestó sus servicios en esta Capital y en la actualidad se encuentra en Las Palmas, ha intentado suicidarse días atrás.

Salió de su casa en la calle de Buenos Aires, regresando al poco rato, lo que llamó la atención al dueño de la misma.

Luego se sintió un ruido extraño en la habitación. Entraron en ella y vieron al Sr. Bayo sobre la cama, bañado en sangre y con un cuchillo «canario», a su lado. Con él se había inferido nueve heridas en el pecho. No hablaba, y su estado era de suma excitación.

Fué asistido por el Dr. don Pablo León.

Las heridas no son de gravedad. Lamentamos el suceso y deseáramos el pronto restablecimiento del herido.

¿Se pega la locura?

Los loqueros, los médicos de los manicomios y en general cuantas personas tienen que tratar con locos e idiotas no pueden menos de preguntarse alguna vez si la locura será contagiosa.

Hasta hace muy poco todo el mundo creía que la demencia no se pegaba, como no se pegan la sordera o la rotura de una pierna, pero ahora las estadísticas publicadas por la Prensa médica de Inglaterra muestran que un 30 por 100 de los loqueros acaban por volverse locos ellos mismos, sobre todo en los manicomios privados. Aun las personas encargadas de la limpieza, los porteros y otros empleados que no están en contacto directo con los dementes pasan con mucha frecuencia a aumentar el número de los mismos. En un manicomio cerca de Londres se han vuelto locos en poco tiempo cuatro empleados, aunque el hecho se tuvo en secreto hasta que se descubrió que otro empleado llevaba cinco años de locura, si bien había sabido disimularla hábilmente.

Los especialistas opinan que en realidad no hay un contagio o infección en el verdadero sentido de la palabra, sino que existe una influencia hipnótica muy poderosa en los locos, influencia que un día y otro obra sobre las personas que están en contacto con ellos hasta que por último las fascina y con vierte igualmente en dementes.

Paseo y música

ESTA noche tendrá efecto el habitual paseo amenizado por la banda municipal, que tocará en la Plaza de la Constitución. He aquí el programa: **La Gracia de Dios**, pasodoble.—N. Minueto **Pompadour**.—Wach. **Danza Bohemia**.—Jiménez. **La Princesa del Dollar**, fantasía.—Leo Fall. **El Baile de Luis Alonso**.—Jiménez. **Vals Ciclaméau**.—Llorent. **Suspiros de España**, pasodoble. N.

NOTAS MILITARES

Sargentos aspirantes
POR el Ministerio de la Guerra se han dado las órdenes, al objeto de que se cursen directamente y con toda urgencia, las instancias documentadas de los treinta y seis sargentos de Ingenieros que se relacionan como aspirantes al ascenso a segundos tenientes de reserva, siempre que reúnan completamente las condiciones determinadas en la ley de 1.º de Junio de 1908 (C. I. número 97) Entre ellos se hallan los de la Comandancia de Canarias, don Emilio Fernández Sánchez Garo, y D. Ramón Gómez Isimia.

Matrimonio
Se le ha concedido Real licencia para contraerlo con D.ª Juana Hernández Serís Granier, al primer Teniente del Regimiento de Infantería, Tenerife, 64, D. Francisco Sánchez Pinto.

CASA FRANCÈS

Sastrería
SAN FRANCISCO, 5 principal

Esta casa admite géneros para confeccionar toda clase de prendas para caballeros, corte elegante y confección esmerada, economía y prontitud.

GUARDIA CIVIL

Lesiones
HAN sido denunciados los vecinos de H. Tacoronte, Antonio Izquierdo e Izquierdo y Antonio Izquierdo González, por haber sostenido una reyerta con Cristóbal Filas García, produciéndole varias lesiones.

DE LA POLICIA

Guardia municipal
Accidente
En el Hospital civil ha sido curado Angel Alvarez Amaral, quien presentaba dos heridas en los dedos de la mano derecha, las cuales se produjeron trabajando en las gabarras de la casa Cory.

De obra
Ha sido denunciado Guillermo Blanco Bello por castigar a Virginia Zalazar.

Notas marítimas

PASAJEROS
En la madrugada de ayer fondeó en nuestro puerto el vapor español correo interinsular «Gómera Hierro», trayendo 28 pasajeros procedentes de San Juan.

—Ayer por la mañana fondeó el vapor español «Casmens», trayendo cinco pasajeros de San Juan.

—Después fondeó el vapor correo español «Hespérides», trayendo 14 pasajeros de Cádiz y Las Palmas.

—Por la tarde fondeó el vapor inglés «Guildford Castle», llevando para Londres 254 pasajeros procedentes de Delagoa Bay y escalas.

MADERA
Ayer tarde fondeó el vapor noruego

Compañía Imperial Real Privilegiada "REUNIONE ADRIATICA DI SICURTA"

Fundada en 1838 en Trieste (Austria)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908. Capital social completamente desembolsado Francos 10.500.000— Pólizas-vida en vigor al final del año 1912 561.323,101— Capitales pagados Seguros-vida durante el mismo año 10.798,350— Primas-vida 22.024,960— Total de reservas al final del año 1912 173.817,197'38— Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía: Depósito en el Banco de España.

Combinaciones de seguro muy ventajosas.—Primas moderadas

Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1.—Barcelona.

Agente general. D. J. M. Ballester, Castillo, 61, Santa Cruz de Tenerife.

Se solicitan buenos agentes en las demás poblaciones de esta isla.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros.

«San José», trayendo de Sundsvall un cargamento de madera para el empacquetado de frutos.

FRUTOS

Con cargamentos de frutos han fondeado los vapores españoles «Carmen» y «Taoro».

GRAN REGALO

es el que hace para NAVIDAD la acreditada fábrica de cigarrillos PROGRESO, pues reparte entre sus consumidores la importante suma de

Dos mil doscientas cincuenta pesetas.

Este EXPLÉNDIDO OBSEQUIO es absolutamente legal toda vez que está hecho en combinación con la Lotería que se ha de celebrar en Madrid el día 22 de Diciembre próximo.

Véanse los tickets que van en el interior de cada cajilla.

Arturo Zamorano Benítez

Alfonso XIII, 54, Tenerife.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid) Madrid 16 (11'56).

Entre radicales

Existe un marcado desacuerdo entre los diputados radicales Sres. Lerroux y Giner con respecto a la pendiente cuestión de las mancomunidades.

Esto ha sido objeto de diversos comentarios.

De Londres

Nuevas noticias de Londres amplían los detalles referentes al terrible incendio que se ha producido en las minas carboníferas de Cardiff ocasionado por una explosión de gas grisú.

El incendio ha podido al fin ser dominado.

Sepultados

En la mina incendiada han quedado sepultados 394 obreros.

Se pudieron salvar, tras titánicos esfuerzos 513.

Mesa.

NOTICIAS

Restablecido.—Completamente restablecido de la operación que le fué practicada en la Clínica del Dr. D. Juan Rodríguez López, ha marchado para la isla de la Palma el Sr. D. Segundo Capote Pino.

Lleve feliz viaje.

Canarias y la Argentina.—Según el informe que ha enviado el cónsul general de la Argentina en España, correspondiente al año de 1912, la exportación a Buenos Aires por los puertos de estas islas, ha sido la siguiente:

Santa Cruz de Tenerife, 178.886'70 pesetas.

Las Palmas, 92.224'25.

El muelle de la Palma.—En Santa Cruz de la Palma se hallan muy adelantados los trabajos para umentar las obras del largo trozo de muelle que dentro de poco tiempo será entregado para el servicio del puerto.

Correo.—Mañana a primera hora llegará a nuestro puerto procedente de Santa Cruz de la Palma, el vapor correo español *Hespérides*, trayendo pasajeros, carga general y correspondencia de aquella isla.

Reforma.—Ya se han comenzado a hacer las reformas en la Rambla de 11 de Febrero para construir los jardines centrales.

Lotería.—Los señores que deseen tomar participaciones en el billete de lotería número 18.531 que se juega en la barbería de D. Roque Cañadas, pueden hacerlo cuando gusten.

Muerte.—En la travesía de Santa Cruz de la Palma a Puerto Rico, falleció a bordo del vapor español *Miguel*

Pinillos la pasajera doña Dolores Vega Osuna.

Nombramiento.—Para sustituir al señor Inspector del Timbre durante su ausencia, ha sido nombrado por el señor Director General del Timbre, nuestro estimado amigo D. Juan González Pérez, auxiliar de la Representación de la Compañía Arrendataria de Tabacos de esta provincia.

La dirección de la banda.—Como verán nuestros lectores en otro lugar de este número, nuestro querido amigo D. Emilio Calzadilla ha presentado una proposición al Ayuntamiento encaminada a que el nombramiento de director de la banda municipal, recaiga en el Maestro D. Braulio Uralde Bringas, Músico Mayor hasta hace poco del Regimiento de Asturias. 31, de guarnición en Madrid, gran historial, y primeros premios con dicha Banda en Bilbao, Santander y Vitoria.

Pruebe Vd. el nuevo cigarrillo IDEAL sin boquilla, de la fábrica PROGRESO. Es lo mejor fabricado hasta el día.

Piano. GAVEAU se vende uno recto, en buen estado de fabricación, especial para países cálidos. 27, Valentín Sanz, 27 (en los altos del café *El Guanche*).

Los cosecheros de Tomates obrarán prudentemente añadiendo como 15 a 20 libras de Sulfato de Potasa á cada saco de Abonos compuestos. Pronto verán la diferencia en la abundancia y calidad del fruto.

Empleado de escritorio, que conozca el manejo de máquina de escribir con buenas referencias, se solicita.

Dirigirse a lista de correos K. T. W. **En la ferretería** de Antonio Acevedo Rojas, calle de Imeldo Serís, número 86, se hallan a la venta accesorios para alumbrado de gas. Extenso surtido de batería de *Aluminio brillante*, garantizando ser la mejor calidad que se fabrica y los precios más bajos de la plaza.

Arturo Richardson.—Automóviles de alquiler NAPIER. GARAGE, teléfono 106. Alfonso XIII, núm. 11.

Clases de pintura.—Desde 1.º de Octubre lecciones a domicilio, de dibujo, pintura al óleo y acuarela (flores, paisajes, marinas y figuras, tapices etc) por profesor de un centro de enseñanza de esta Capital.

Avisos en la redacción de este diario dejando la dirección y domicilio.

Se desea una señora o señorita como institutriz para encargarse exclusivamente de la educación de seis u ocho señoritas en la Ciudad de los Llanos, en la Isla de la Palma. Para informes dirigirse a D. Antonio J. Martín, calle de S. Felipe Nery, número 29.

Se venden tres mesas: una de comedor, otra de escritorio y otras de las llamadas consolas.

Informará D. José Marrero, calle de San José núm. 7.

Atención, costureras

Se necesitan 200 jóvenes de 16 á 20 años para aprender oficio de paraguas, ganando Rambla 11 de Febrero, número 3—Fábrica de paraguas.

La Oportunidad

Sociedad Panificadora Necesita un empleado que regente la misma.

ROCAMBOLE.—Ocho grandes tomos, con láminas, 8 pesetas.

De venta: en la Imprenta GARCIA CRUZ, San José, 36.



Hamburg Amerika Linie

COMPANÍA HAMBURGUESA AMERICANA.—COKREOS ALEMANES

El rápido y recién construido vapor correo alemán

Wasgenwald

llegará FIJAMENTE á este puerto el 3 de Noviembre de 1913, saliendo DIRECTAMENTE para el puerto de la

HABANA

sin ninguna escala, para donde admite pasajeros.

NOTA.—Estos vapores admiten pasaje SIN TRASBORDO, con destino á los puertos de MÉXICO donde rinden viaje después de su escala en la Habana

También se despachan pasajes para Santiago de Cuba y Cienfuegos

Para informes, G. J. R. HAMILTON, casa de Hamilton & Co., Marina, 15.

SOLERA DEL AÑO 1851 LA MAS EXQUISITA MANZANILLA que se importa en las Islas Canarias.— Es la mejor, por eso es la más cara.

MARUJA

Para convencerse PROBADLA.

HARINA LACTEADA Nestlé ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS.

Policlínica del Doctor García Ríos Médico-Cirujano Ex-interno por oposición de los Hospitales Clínico y Sagrado Corazón de Barcelona

El Niágara FÁBRICA DE BEBIDAS GASEOSAS de Rafael Martín, Tenerife La única acreditada en esta Provincia

Aviso al público Una nueva industria en Tenerife En la calle de Teobaldo Power, número 8, antes Pilar, se ha establecido la tintorería «Los mil colores»

Se vende Chicharacas Chicharos Lentejas y Chochos. Da razón D. Julián Alvericio, calle de Canales, núm. 38 (Herrería).

Caulfield & Sons Ferreteria Inglesa, Dr. Allart, 43. SANTA CRUZ DE TENERIFE Especialidades.—MATOLIN: Nueva pintura higiénica al agua para toda clase de superficies interior y exterior

La leche más pura y nutritiva por contener toda su crema y ser su procedencia de los mejores pastos de los ALPES SUIZOS, esterilizada y concentrada, con y sin azúcar, es la marca «El Oso»

Rosendo González, Platero.—Alfonso XIII, número 79. Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Especialidad en enlaces para carteras y monturas para piedras preciosas.

Miller, Wolison & Co. BANQUEROS 3, EDUARDO COBIAN, 3 (ANTES MARINA) Santa Cruz de Tenerife Islas Canarias

THE LONDON ASSURANCE Compañía de SEGUROS de Londres Fundada el año 1720 CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTÍAS: EN 31 DE DICIEMBRE DE 1912 £ 4.979.965

Se compran sacos usados y toda clase de metales. Dará razón, Maximiliano Díaz, Alfonso XIII, 16. Santa Cruz-Tenerife. RECIBOS de alquiler, se venden en la Imprenta García Cruz.

Hojas de arbitrios extraordinarios. De venta, Imp. García Cruz. Globulógeno Preparado a base de nucleína, hemoglobina, acanthea virilis y arrenal.

Horchatas Fortuny Barcelona LAS HAY DE CHUFAS Y ALMENDRAS Calidad triple superfin Se recomiendan como gran refrescante agradable al paladar y economía.

Vapores correos españoles de Pinillos, Izquierdo y Ca. Salidas fijas cada quince días para la isla de Cuba El magnífico vapor correo español de 7.000 toneladas

276 DELIRIOS DE LA AMBICIÓN —En la casa de su esposo, adonde acaba de conducir. —Y allí...? —Necesita de vos. —Entonces volveré;debo hacerlo: su madre me confió al morir la felicidad de esa niña, y debo al menos velar por ella.

BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO" 273 En efecto, que tenía ella que hacer allí ya? Si había venido en busca de su hijo, y su hijo la desconocía qué aguardaba en aquel lugar? Pero su corazón estaba hecho pedazos, su alma desgarrada; y en fondo del pecho luchaban a la par el dolor y el justo y terrible enojo.

Atención que interesa a las familias

EL GUANCHE, Valentín Sanz, número 27

queriendo favorecer una vez más a su numerosa clientela, tiene el gusto de ofrecerle las clases de puro café de Caracas a los precios siguientes:

CARACOLILLO superior, a 1'90 los 460 gramos; DESCEREZADO idem, a 1'75 id.; TRILLADO idem, a 1'70 id.; TRILLADO corriente, a 1'60 id. También se vende por sacos haciéndose una importante rebaja.

Caracas negras, a 0'50 los 460 gramos

LAS CELEBRES Alpargatas caraqueñas las vendemos a los siguientes precios:

Núm. 1 docena Ptas. 28'00	Núm. 7 docena Ptas. 16'00
Núm. 2 docena Ptas. 26'00	Núm. 8 docena Ptas. 15'00
Núm. 3 docena Ptas. 23'50	Núm. 9 docena Ptas. 14'00
Núm. 4 docena Ptas. 21'00	Núm. 10 docena Ptas. 13'00
Núm. 5 docena Ptas. 19'00	Núm. 11 docena Ptas. 12'50
Núm. 6 docena Ptas. 17'00	Núm. 12 docena Ptas. 12'50

Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas			
DESTINO	VAPORES	Tons.	DIAS
LONDRES,	Guildford Castle*	7995	15 Octubre
	Galway Castle	7988	22 "
	Rotorua	11130	25 "
	Dover Castle	8271	29 "
LIVERPOOL	Braemar Castle	6280	23 Octubre
	Arawa Ruahine	9372	16 Octubre
Cap-Town Hobar Wellington N. Z.	10758	29 "	
HAMBURGO	Dortmund Steigerwald	5236	16 Octubre
		4836	28 "
Puertos del Brasil, Río de la Plata y puertos de la C. O. de la América del Sur, Central y Norte hasta San Francisco.	Anubis Rhodops	4763	16 Octubre
		6975	18 "
HABANA	Wasgenwald	4708	3 Novbre
VARIOS			

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que ha ya suficiente pasaje ó carga para ello.

Línea de Vapores Fruteros de Otto Thoresen

Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres

SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE
Día 9 el magnífico vapor **San Lucar** Día 23 el magnífico vapor **San Mateo**
Día 16 el magnífico vapor **San Miguel** Día 30 el magnífico vapor **Salamanca**
Día 30 el magnífico vapor **Salamanca**

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para ROTTERDAM, AMSTERDAM y AMBERFS, con trasbordo en aquella capital.

Servicio cada quincena de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife para Dunkerque

SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE
Día 12 el magnífico vapor **San Andrés** Día 26 el magnífico vapor **San José**
Se han hecho reformas en estos buques para el transporte de pasajeros acondicionándoles para llevar sola mente una persona en cada camarote. Importe del pasaje £ 7 0-0.

Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación a los más modernos de la Compañía, ya muy acreditados.

Servicio interinsular por los vapores SANCHO y SAN SEBASTIAN

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE
Vapor San Sebastián Los sábados por la noche directo a Santa Cruz de la Palma, prosiguiendo a los Saúces, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar a Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.

Vapor Sancho Los sábados por la noche directo a San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo a los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo para Santa Cruz de Tenerife.

Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN-Marina, 3-Tercer piso.

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

- Emite giros sobre todos los países.
- Pagos telegráficos.
- Cartas de crédito.
- Descuentos y Cobros.
- Cuentas corrientes.
- Compra Cheques y Letras.
- Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool Lisboa é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de OCTUBRE.

- Día 4 Aguila
- 11 Andorinha
- 18 Avocet
- 25 Ardeola

Estos vapores harán escalas en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente. Atracando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios:

Por los vapores **Andorinha, Aguila y Ardeola**, billete sencillo L. 8:8:0. Id. de ida y vuelta L. 14:14:0.

Por los vapores **Avocet y Avotero**, billete sencillo L. 6:6:0. Id. de ida y vuelta L. 10:10:0. Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Servicio interinsular.—Vapor ALCA Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Los martes por la tarde directo a Puerto Cruz y Garachico para regresar a Santa Cruz los domingos temprano.

Para más informes, dirigirse a los señores

YEOWARD BROTHERS

Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

LA VELOCE

Compañía de Navegación a Vapor

El magnífico vapor correo italiano

Bologna

de 7.000 toneladas llegará a Santa Cruz el 22 de Octubre con destino a

Barcelona y Génova

con hueco disponible para 30 pasajeros de primera clase, 30 de segunda, 1.250 huacales sobre cubierta y 4.000 bajo cubierta.

Agentes: C. DIAZ BOTAS, casa de **Elder, Dempster & Co.**, Alfonso XIII, 84.

African Steamship Co.

El vapor correo inglés

GANDO

de 5.200 toneladas llegará a Sta. Cruz el 18 de Octubre con destino a

LIVERPOOL

con hueco disponible para frutos.

Agentes, **The Tenerife Coaling Co. Limited.** Alfonso XIII, 84.

Banco Vitalicio de España

COMPANIA DESEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS

Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603

BARCELONA

Pesetas

Capital suscrito. 15.000.000'00

Capital desembolsado. 3.750.000'00

Reservas en 31 de Diciembre de 1908. 26.085.296'77

Pagado a los asegurados hasta 30 de Abril de 1909 44.325.252'40

Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909.

Pesetas 1.939.813'32

y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife.

D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA

Delegado:

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE

Señores Viuda é hijos de Juan La-Roche.

EN LAS PALMAS

Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.

Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

Libros a 50 céntos.

Geneveva de Bravante. Entre brigadieres. La viuda alegre. Doña Juanita. La verbena de la Paloma. La Pederastia. Onanismo conyugal. La prostitución. Historia del Rey de los campos de Cuba. Historia de los siete niños de Eciija. Historia del Pernal. Historia de Diego Corrientes. Historia de José María. Historia de Luis Candelas. Historia de Bertoldo, Bertoldino y Cacaseno. Flor de un día. Espinas de una flor. La noche de la boda. Placeres y vicios solitarios. A través del espacio, por Flammarion. Los terremotos. Las estrellas y los cometas. El inglés en diez días. Francés en 10 días. Libros de declaraciones de amor. Ocho sainetes escritos por D. Ramón de la Cruz, 1 peseta. Placeres de dos solteras, 1 peseta. Cuentos escogidos, 1 peseta.

De venta en la imprenta de este periódico.

IMPRENTA GARCIA CRUZ, SAN JOSÉ 36

NUEVO ESTANTE A PEDAL
FRICCIONES de BOLAS de ACERO
LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA OSEARSE.

NC CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

37, ALFONSO XIII, 37 Santa Cruz de Tenerife

100 tarjetas visita, perfectamente impresas, se entregan a los quince minutos de encargadas en la IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36.

Compagnie Générale Transatlantique

El magnífico y rápido vapor correo francés

Hudson

llegará a este puerto el día 27 de Octubre, saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la

HABANA

admitiendo pasajeros y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc.

Precio del pasaje en tercera clase incluso los derechos. 135 Pesetas. El Agente, R. García, en casa de los señores **HARDISSON HERMANOS.**

Argentine Cargo Line

El magnífico vapor inglés **La Rosarina** de 10.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el 15 de Octubre con destino a LIVERPOOL con hueco disponible para frutos.

Agentes, **The Tenerife Coaling Co.** Alfonso XIII, 84.

Ramón Gil-Roldán ABOGADO

Teobaldo Power, 17, Santa Cruz de Tenerife.—San Juan, 15, La Laguna.

Thos Dunlop & Sons

El magnífico vapor inglés **Queen Elizabeth** de 5.000 toneladas, llegará a Sta. Cruz el día 23 de Octubre con destino a LONDRES con hueco disponible para frutos.

Agentes, **The Tenerife Coaling Co., Ltd.**—Alfonso XIII, 84.

Indiana.—Novela que se ha publicado en este diario, se vende en la Imprenta García Cruz.

VALE UNA PESETA

trada, y ya iba a penetrar en el interior, cuando los gemidos de Catalina hicieron retroceder su planta.

Por un sentimiento de compasión, se acercó y a la luz de las antorchas que conducían sus criados distinguió las facciones de Catalina, a quien había visto mil veces en Arlange.

—La madre de ese hombre! murmuró; pero qué tiene? qué la aflige así?

Se aproximó junto a la anciana, y con acento dulce y sentido:

—Qué teneis, señora? la preguntó. Si necesitais el apoyo de un hombre honrado, hablado, que el marqués de Onteville, el amigo de Armando! Ah señor!

—Pero qué haceis en este sitio, a estas horas...?

—Oh! había venido en busca de mi hijo.

—Sí, aquí debe estar; entrad entoces, y...

—Entrar? no, no: jamás!

—Por qué?

—Porque me han echado; he sido arrojada de esa casa.

—Señora?

—Sí, no me han permitido entrar.

—Pero Armando?

—El! exclamó la anciana con amargura: él!

—Todo lo sabrá, yo mismo le diré que le esperais; y entonces...

—Es inútil.

—Cómo?

—En este instante me alejo de aquí; voy...

—Escuchad, señora; Dios sin duda ha permitido que os halle aquí porque en este momento hay una persona que necesita de vos para que veleis por ella y para que la tranquiliceis al par!

—No os entiendo señor. Qué queréis decir?]

—No teneis una hija en París?

—Evangelina!

—Sí; la misma.

—Pero cómo es que decís que necesito velar por ella?

—Oh! es la verdad.

—Hace poco me separé de su lado, y no sé...

—Dudais de mis palabras?

—No, caballero, mas...

—La pobre niña estaba amenazada en su libertad, acaso en su vida, y a no ser porque la providencia me condujo a su lado...

—Ay! sí: ahora recuerdo... aquellas palabras... Foster..

Con pensar en mi hijo había olvidado todo lo demás!

—Pues bien, señora, id al lado de esa joven mientras yo corro a evitar a vuestro hijo cometer una acción villana, que tal vez luego podría atraer sobre él el odio de una noble familia.

—Dios mío me vuelvo local

—Id, pues, a casa de vuestro hijo.

—A su casa! jamás.

—Cómo!

—El hijo que se avergüenza de su madre, no debe volverla a ver!

Había tanta amargura en este grito, que Catalina no había podido contener en su corazón, que Onteville guardó silencio y comprendió que Armando era indigno de perdón.

Al cabo de un instante dijo al fin con voz persuasiva.

—Evagelina no está ya en la llanura Montrouge: no la busqueis, pues, allí.